



## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 坚持用党的创新理论武装青年

杨宏伟

和人民的事业中来。

## 二、把握用党的创新理论武装青年的重大主题

坚定“有理想”的政治站位。习近平总书记指出:“青年时代树立正确的理想、坚定的信念十分紧要,不仅要树立,而且要在心中扎根,一辈子都能坚持为之奋斗。”用党的创新理论武装青年的首要任务就在于坚定青年理想信念。要将青年的理想信念建立在对党的创新理论的科学把握和深刻认同上,教育引导广大青年树立对马克思主义的信仰、对共产主义的信念、对中国特色社会主义的信心,在强国建设、民族复兴的历史潮流中科学把握理想和现实、民族和世界、小我和大我等方面的关系,确立正确的人生目标,为一生的奋斗奠定基石。

提升“敢担当”的历史自觉。习近平总书记指出:“实现第二个百年奋斗目标也就是一代人的事,我们正逢其时、不可辜负,要作出我们这一代的贡献。”这一论述饱含对当代青年勇于担当作为的殷切期待。新的赶考路上,要充分发挥先进理论的塑造引领功能,用党的创新理论教育和激励广大青年发扬担当精神,把小我融入祖国的大我、人民的大我之中,在党和人民最需要的时刻冲得出、顶得上、拿得下,在中国式现代化进程中勇当先锋队、突击手,让青春在党和人民最需要的地方绽放。

锻造“能吃苦”的坚毅品格。习近平总书记强调:“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”用党的创新理论武装青年,必须锻造其“能吃苦”的坚毅品格,既要引导广大青年

在思想上“准备吃苦”,更要引领广大青年在行动上“自我苦吃”。要引导青年深刻理解社会主义是干出来的,中华民族伟大复兴不会轻轻松松实现,新征程上必须具备担苦、担难、担重、担险的精气神;引领青年主动到条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿,在大风大浪中磨砺品质、强壮筋骨,以刚健有为的精神风貌不断开辟事业发展新天地。

发扬“肯奋斗”的优良作风。习近平总书记强调:“实现我们的发展目标,需要广大青年锲而不舍、驰而不息的奋斗。”用党的创新理论武装青年,必须引导广大青年矢志艰苦奋斗,勇担时代赋予的责任使命。要推动广大青年紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,立足岗位、苦练本领、创先争优,努力成为行业骨干、青年先锋,在奋斗中历练,在尽责中成长。争做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,做永不停歇的奋斗者、追梦路上的搏击者和伟大事业的生力军,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。

## 三、推动用党的创新理论武装青年走深走实

党的领导是用党的创新理论武装青年的政治保证。用党的创新理论武装青年是在党的坚强领导下,以促进青年成长成才成事、巩固和扩大党的青年群众基础为目标的政治实践。各级团组织要把坚持党的领导贯穿团员和青年主题教育全过程,充分用好贯穿建团建队机制,扎实推进团员和青年主题教育教育。要把年政治方向、突出思想内涵,紧扣深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容,引导广大青年努力在学思悟中提高理论修养,在知行信中坚定理想信念。

## 着力培育和践行社会主义核心价值观

桑碧桃

范性约束作用,形成全社会向善向上向善的良好氛围,提升全社会文明程度。要唱响社会主义核心价值观主旋律,发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯,使社会主义核心价值观成为人民群众普遍认同的“最大公约数”。

坚持用社会主义核心价值观铸魂育人。社会主义核心价值观,只有被普遍理解和接受,才能为人们自觉遵守奉行。要深入实施规划纲要,贯彻执行好相关政策条例,选树“时代楷模”“中国好人”等道德榜样和社会主义核心价值观典型。要讲好陇原文化故事,向社会大众讲述发生在陇原大地上温暖人心、催人奋进、感人肺腑的动人故事,让爱党、爱国、爱社会主义成为时代强音,起到以文化人、引领思潮、积聚正能量的作用。要培育担当民族复兴大任的时代新人,引领一批又一批新时代奋斗者坚定“自讨苦吃”的奋斗信念,积极投身于强国建设的洪流之中,争做

走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

坚持用社会主义核心价值观引领文化建设。核心价值观是文化最深层的内核,决定着文化的性质和方向。一是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想引领文化进步,把正确政治方向、舆论导向、价值取向贯穿于所有文化阵地、产品和活动中,推动党的创新理论同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。党员干部、社会公众人物和先进模范要发挥表率作用,带动和引领全省人民践行社会主义核心价值观。二是把社会主义核心价值观融入陇原法治文化建设,运用社会主义核心价值观释法说理。要发挥法律推动社会主义核心价值观建设的作用,进行立法规划编制,通过法定程序把社会主义核心价值观的要求体现到法律法规中,转化为具有刚性约束力的法律条文,探索具有甘肃特色的法治实践。三是把社会主义核心价值观融入陇原传统文化建设,运用社会主义核心价值观固本强基。要坚持以人民为中心的研究导向,加强对敦煌文化、黄河文化、伏羲文

化等的挖掘和开发,打造品牌文化,注重陇原特色哲学社会科学的构建。四是把社会主义核心价值观融入文化产业体系建设,结合陇原特色文化构建现代文化产业体系,发挥精神文化产品育人、化人的重要功能,运用节日庆典、公益微电影等各类文化形式,生动具体地表现社会主义核心价值观,弘扬真善美。

坚持以社会主义核心价值观引领道德建设。社会主义核心价值观的培育与践行,也是社会主义道德的培育与践行。要坚持用马克思主义之“根”铸基础,弘扬伟大建党精神,弘扬八步沙“六老汉”三代人治沙群体新时代愚公精神、敦煌研究院文物保护利用群体莫高精神,提升全省人民的思想道德素养和社会文明程度。要坚持全方位、深层次、立体化、分众化融入,把践行社会主义核心价值观转化为全体人民的自觉行动,真正做到落细、落小、落实,使人们在日常生活中感知、接受、认同和践行社会主义核心价值观。

作者为甘肃农业大学马克思主义学院副院长、党委宣传部副部长

## 在守正创新中建设中华民族现代文明

高晓英

坚持守正创新”。这是我们党百年来推进马克思主义中国化时代化得出的规律性认识,是习近平新时代中国特色社会主义思想的显著标识。只有坚持守正创新、与时俱进,充分激发全民族文化创新创造活力,奋力建设中华民族现代文明,不断铸就中华文明新辉煌,才能为中国式现代化注入源源不断的精神动力。

中华民族现代文明是中华文明的现代形态。中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中华文明是世界古代文明中唯一始终没有中断、连续发展五千多年的文明,中华文明一脉相承,具有鲜明的连续性;中华文明自古以来在继承创新发展中,形成了独具特色、源远流长的价值观念和文明体系,铸就了创新性的突出特质;从古至今,各民族都为祖国大家庭的形成和发展贡献了力量,建立了向内凝聚的统一的多民族国家和形成了多元一体的中华民族大家庭,这是中华文明具有突出的统一性的重要历史表现;中华民族有海纳百川的包容特质,中华文明在起源与演进过程中形成了以“包容、融

合、和善”为核心内涵的包容性;中华文明始终崇尚和平、和睦、和谐,从“天下一家”“天下大同”“协和万邦”到推动构建人类命运共同体,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者。五个突出特性是对中国历史的深刻总结,科学揭示了中华文明深厚的历史底蕴,深刻阐明了中华民族的文化基因所在、精神命脉所系、价值追求所向。准确把握中华文明的五个突出特性,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,建设中华民族现代文明。

建设中华民族现代文明,要坚持“守正”与“创新”的辩证统一。守正与创新相辅相成、不可分割,体现变与常、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一关系。守正“守”的是中华优秀传统文化之正,创新“创”的是马克思主义中国化时代化之新。任何将“守正”与“创新”对立起来、割裂开来、矫枉过正、偏于一隅的做法,都会走向马克思主义唯物辩证法的对立面。中华优秀传统文化是具有独特精神内核和自身延续风格的完整

文化体系,建设中华民族现代文明必须在传承发展中华优秀传统文化的基础上守正创新,对传统文化中优秀的、精粹的、特色的、先进的、富有生命力的部分,要予以保留和传承并赋予其新的时代表征和现代形式,增强其影响力、提升其感召力、激活其生命力。另一方面,传统文化在其形成和发展过程中,不可避免会受到当时人们的认识水平、时代条件、社会制度的局限性的制约和影响,因而也不可避免会存在陈旧过时或已成为糟粕性的东西。要坚持古为今用、以古鉴今,坚持有鉴别的对待、有扬弃的继承,而不能搞厚古薄今、以古非今,努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展,使之与现实文化相融相通,共同服务以文化人的时代任务。

源流者流长,根深者叶茂。继往才能开来,守正才能创新。迈上新征程,我们要坚定文化自信、增强文化自觉,以更加强烈的历史主动精神,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

作者单位:西北师范大学马克思主义学院

全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述习近平文化思想,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。全省宣传思想文化工作会议深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实全国宣传思想文化工作会议精神,对推动全省宣传思想文化工作高质量发展作出安排部署。我们要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,把握新形势、聚焦新任务,在新的历史起点上更好担负起新的文化使命。

习近平文化思想,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是对马克思主义文化理论的丰富和发展,是习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。从“九个坚持”到“十四个强调”,再到“七个着力”,习近平文化思想提出了一系列宣传思想文化工作的新思想新观点新论断,内涵十分丰富,论述极为深刻,明体达用、体用贯通,蕴含着伟大的真理力量,深刻回答了新时代我国文化建设的旗帜、走什么路、坚持什么原则、实现什么目标等根本问题。

习近平总书记指出:“我们的社会主义为什么不一样?为什么能够生机勃勃、充满活力?关键就在于中国特色。中国特色的关键就在于‘两个结合’。”党的十八大以来,习近平总书记提出“两个结合”重大论断,强调赓续中华文脉、坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。创造性转化,就是要按照时代特点和要求,对那些仍有借鉴价值的内涵和陈旧的表现形式加以改造,赋予其新的时代内涵和时代表述形式,激活其生命力。创新性发展,就是要按照时代的新进步新进展,对中国优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善,增强其影响力和感召力。

我们要充分认识到,中国特色社会主义道路是在马克思主义的指导下走出来的,也是从五千多年中华文明中走出来的。中国特色社会主义道路的开辟离不开对马克思主义基本原理的科学掌握与灵活运用,脱离了同中华优秀传统文化的高度契合。只有坚持守正创新,既坚守正道又敢于说新话、干新事、创新举,才能不断拓展认识的广度和深度,以新的理论指导新的实践。

一个国家的强盛离不开文化的繁荣发展,中国式现代化的实现离不开社会主义文化的助推,中国今天的文化自信是自身经济社会发展快速度的自然结果。习近平总书记指出,“中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。坚定文化自信,就是坚持走自己的路。”

文化兴则国运兴,文化强则民族强。一个民族的复兴,需要强大的物质力量,更需要强大的精神力量。中华民族有着五千多年悠久灿烂的文化,是世界上唯一延续至今并未中断的文明,这既是中华民族的骄傲,更是人类文明史上的奇迹。文化自信对于增强中国人的志气、骨气、底气,全面推进中华民族伟大复兴具有重大意义。中国式现代化所创造的人类文明新形态,体现了中华民族现代文明,它是中华文明的现代形态,中国式现代化的文化形态,也是人类现代文明的新形态。

我们要把习近平文化思想深入贯彻落实到宣传文化思想战线的具体实践工作中去,为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供强大的精神支撑,就要立足本职、锐意进取,奋力谱写全面建设社会主义现代化甘肃新篇章。

习近平文化思想既有深邃深刻的道理,又有科学务实的方法。这一思想蕴含科学的世界观和方法论。我们要认真学习领会贯穿其中的马克思主义立场、观点与方法,坚持学以致用、活学活用,切实做到学思贯通、知行统一,推动新时代宣传思想文化事业高质量发展。

文化对于一个国家、一个民族、一个地方来说,是凝聚人心的精神纽带。甘肃是文化资源大省,省第十四次党代会明确提出,“让文化成为最富魅力、最吸引人、最具辨识度的甘肃标识!”近年来,甘肃的文化事业和产业都在迅猛发展,始祖文化、农耕文化、黄河文化、丝路文化等交相辉映,活跃在大众的视野中。这些极具文化辨识度的甘肃标识,文化脉络清晰,框架完整,内涵丰富,传承有序,是中华优秀传统文化的重要组成部分,在中华文化中占据重要地位。

新时代呼唤新担当,新征程需要新作为。今天的甘肃,已站上新的发展起点,正处于蓄势待发、爬坡过坎、追赶进位的关键阶段。同时,甘肃文化发展也处于由文化资源优势向文化发展优势转变、从文化资源大省向文化强省迈进的关键时期。全面推进中国式现代化甘肃实践,奋力开创全省现代化建设新局面,必须充分激发文化创新创造的能力与活力,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面,为谱写中华文明当代华章作出甘肃贡献。

作者为兰州财经大学马克思主义学院院长、教授

## 在新的历史起点上更好担负起新的文化使命

张梦涛

理论  
ILUN

● 第二一七〇期 ●

理论版投稿邮箱:gsrcbllb@163.com

电话:0931-8159443